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Tektonika
zabývá se poruchami zemské kůry

Křehká deformace:  ­ horizontální posun
                                ­ kerný přesmyk
                                ­ pokles
                                ­ hrásť
                                ­ příkopová propadlina
prasknutím horninového masívu v oslabeném místě ( příkopová 
propadliny v podkušnohoří ­ Podkušnohorský prolom)
Ohárecký rift ­ riftový vulkanismus ­ vznik Českého středohoří a 
Doupovskýh hor

Plastické deformace:  ­ vrása
                                   ­ příkrov

Znázornění jednotlivých vrtev

PŮVODNÍ VRSTVY
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Šipky označují směr působení tlaku 
na vrsty

Hrásť ­ vzniká vyzdvižením střední 
kry 

Křehké deformace

Příkopová propadlina  ­ prolom
vzniká poklesem střední kry podél 
zlomových ploch
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Východoafrický prolom ­ otvírání 
prostoru pro nový oceám

Pokles  ­ jedna kra se posouvá 
podél zlomové plochy směrem 
dolů

směr tlaku na vrstvy
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Kerný přesmyk  ­ jedna z ker je 
vysunuta vzhůru podél zlomové 
plochy, která je často strmě 
ukloněna

směr tlaku na vrstvy

Horizontální posun ­ bloky zemské kůry 
se pospouvají ve vodorovné rovině . 
Nedochází ani k výzdvihu ani k poklesu

směr tlaku na vrstvy
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Vrása  synklinála ­ sedlo
           antiklinála ­ koryto

směr působení tlaku na vrstvy

vrása šikmá                       vrása přímá             vrása ležatá                        příkrov

Plastická deformace

Krušnohorská subprovincie

podkrušnohorská pánev

Mostecká pánev 
podkrušnohorský prolom vznikl variským vrásněním v 
prvohorách. V období třetihor byl zalit močály a rostly zde 
třetihorní jehličnany ­ z nich vznikly  zásoby hnědého uhlí. 
Ve třetihorách se začal otvírat a podél něho proběhla 

vulkanická činnost . Vznikla sopečné pohoří 
České středohoří a Doupovské hory. Pozůstatkem jsou 
geotermální prameny, vřídla a minerální prameny.
Podle řeky Ohře mu říkáme ohárecký rift 
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Závěrečné opakování: přiřaď pojmy k obrázkům
horizontální posun vrása příkopová propadlinahrásť pokles

Odpověz na otázky:

1. jaký je rozdíl mezi křehkou a plastickou tektonikou?

U křehké deformace horninový masív praská

2. Popiš riftové údolí

riftová údolí mají charakter úzkých příkopů
Východoafrický rift ­ otvírá se prostor pro nový oceán ­ v propadlině jsou 
nyní hluboká uzká jezera např. Tanganyika
 U nás je pozůstakem riftu podkrušnohorský prolom (mostecká pánev)

3. Jaké znáš zlomy?

kerný přesmyk, pokles, hrásť, příkopová propadlina, horizontální posun

4. Co je příkrov?

je to plochý přesmyk a plastická deformace složená z ležatých vrás

5. Uveď příklady vrásových­příkrovových pohoří

Karpaty, Alpy, Himaláje, Andy, Pyreneje



7

Použitá literatura:
CÍLEK V.,MAŤĚJKA D.,MIKULÁŠ R., ZIEGLER V., Přírodopis IV, Scientia, s.r.o., pedagogické nakladatelsví, 
2000, ISBN 80­7183­204­9

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/d/d8/Rift.svg/220px­Rift.svg.png (září 2011)
Zdroje:

fotografie­vlastní: autor Jarmila Višňovcová
obrázky: galerie SMART


	Stránka 1
	Stránka 2
	Stránka 3
	Stránka 4
	Stránka 5
	Stránka 6
	Stránka 7

